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Би Блиј Ска еСте ти ка Ства ра ња  
и хри Сто ло ги ја пра во Слав не ли тур ги је

– Пр во род ни грех и ли тур гиј ско  
осве ће ње људ ске При ро де –

Ап стракт: У ра ду ко ји је пред на ма се го во ри о 
тај ни Бо жи јег ства ра ла штва. Ле по та хри шћан
ског пре да ња се огле да у ста ро за вет ном бо го сло
вљу о пр во род ном гре ху и но во за вет ној хри сто ло
ги ји ко ју хри шћа ни опит но до жи вља ва ју у Цр кви 
кроз сво ја чу ла. Ова бла го дат на тај на људ ског 
спа се ња је от кри ве на у ли тур ги ји и бо го слу жбе
ном про сто ру – хра му.

Бо жан стве на ли тур ги ја је кроз све ве ко ве, као 
цр ве на нит, све до чи ла о ле по ти Бо жи је при сут
но сти ме ђу љу ди ма, ко ју љу ди до жи вља ва ју кроз 
Бо гом да на чу ла. 

Кључ не ре чи: Тво рац, Еден ски рај, Адам и Ева, 
чу ла, пр во род ни грех, по слу шност, ова пло ће ње, 
вас кр се ње, оп ште ње са Бо гом, ли тур ги ја, при че
шће, са бор ност.

Че сто ци ти ра на ми сао ве ли ког ру ског пи сца Фјо до ра Ми хај ло ви ча 
До сто јев ског (1821–1881): „Ле по та ће спа си ти свет“, има ду бок ко рен 
у би блиј ском и све то о тач ком пре да њу Пра во слав не Цр кве. Ле по та чо-
ве ка у Еден ском вр ту, а по себ но ле по та вас кр слог Го спо да Ису са Хри-
ста, је сте сми сао ле по те сва ког бо го тра жи те ља у овом све ту. 

Сми сао ле по те и до бро те Бо жи јег ства ра ла штва ко је се огле да пре-
ко људ ских чу ла, би ће те ма ра да ко ји је пред на ма. У ње му ће би ти ре-
чи о есте ти ци Бо жи јег ства ра ња све та у ко јем ће се по себ но го во ри ти 
о свр сис ход но сти Бо гом да ро ва них људ ских чу ла. У дру гом по гла вљу 
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ће мо из не ти све то о тач ко пре да ње о људ ским чу ли ма, док ће у тре ћем 
по гла вљу би ти ра су ђи ва но о Бо жан стве ној ли тур ги ји и сми слу људ-
ских чу ла на кон Хри сто вог ова пло ће ња и вас кр се ња.1

Би блиј ска есте ти ка ства ра ња

На по чет ку Би бли је, Го спод от кри ва Мој си ју (1571–1451 пре Хр.) 
тај ну ства ра ња ви дљи вог и не ви дљи вог све та. Бог је при ли ком ства ра-
ња чо ве ка2 удах нуо дух жи во та у зе мља но те ло, ко је је та да по ста ло 
жи во би ће (Пост. 1, 27; 2, 7). Том зе мља но-ду хов ном чо ве ку, Го спод 
је по да рио при род на чу ла: вид, слух, ми рис, укус и до дир а го во ром 
је омо гу ће но чо ве ку да ис по љи естет ске осе ћа је ду ше и те ла опа жа не 
кроз чу ла. Та ко ђе бла го ра зум но све до чи Мој си је да је све ство ре но на 
не бу и на зе мљи Бог учи нио да бу де до бро: Та да по гле да Бог све што је 
ство рио, и гле, до бро бје ше ве о ма (Пост. 1, 31).

Је вреј ска реч: טֹ֖וב – тов, од но сно грч ки пре вод Сеп ту а гин те: καλὰ 
λίαν, не ма са мо зна че ње за не што што је до бро, већ у ши рем зна че њу 
ре чи не што што је: ле по, при влач но, ра до сно и че сти то. Бог ни је ство-
рио свет а по себ но чо ве ка, као кру ну свог ства ра ла штва да бу де са мо 
до бар. Све што је Го спод ство рио је сте ве о ма ле по, при влач но и но си 
са со бом ра дост јер је при род но и че сти то. Из ово га ви ди мо да је пот-
пу но би ће чо ве ка и же не са свим њи хо вим по да ре ним де ло ви ма те ла 
и чу ли ма, би ло до бро и у сво јој до бро ти та ко ђе би ло ле по, при влач но, 
пу но жи вот не ра до сти и чи сто те. 

Ка кав је сми сао и свр ха људ ских чу ла? Бог је по да рио чо ве ку при-
род на чу ла ка ко би се Адам и Ева у ра ју на сла ђи ва ли ле по том и до бро-
том свог Бо жан ског Твор ца и Ње го ве тво ре ви не. Та Бо жи ја до бро та и 
ле по та је при род но при вла чи ла на ше пра ро ди те ље и они су у тој рај-
ској ле по ти оп шти ли са Њим. Пра мај ка Ева ис по ља ва пр ви естет ски 
осе ћај кроз Бо гом да ро ва на чу ла: 

1 У знак мо ли тве ног се ћа ња на бла же но по чив шег Епи ско па шу ма диј ског др Са ву 
Ву ко ви ћа, пр вог де ка на Бо го слов ског фа кул те та Св. Са ве у Ли бер ти ви лу, Ми тро по ли-
та Хри сто фо ра Ко ва че ви ћа, про то је ре ја-ста вро фо ра проф. др Не дељ ка Гр гу ре ви ћа, 
проф. про то ђа ко на др Ста ни ми ра Спа со ви ћа, про то је ре ја-ста вро фо ра Мла до ми ра То-
до ро ви ћа, проф. др па тер Адри ја на Шен ке ра, проф. др па тер Јо зе фа Зи гвар та и проф. 
др Ву ко са ве Ман дић, дра ге ми про фе со ре из Бо го сло ви је и са бо го слов ских сту ди ја 
ко ји су за са ди ли се ме бо жан ске љу ба ви у ср це де те та.

 ха Адам у ста ро је вреј ском не ма са мо сми сао јед ног лич ног име на, већ и – הָֽאָדָם֙ 2
би ћа – чо век, са зна че њем: од цр ве не зе мље, цр ве ни. Ви ди де таљ ни је у Sar na 1989: 18–21.
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„И же на ви де ћи да је род на др ве ту до бар за је ло и да га је ми ли на 
гле да ти и да је др во вр ло дра го ра ди зна ња, уза бра ро да с ње га и 
оку си, па да де и му жу сво је му, те и он оку си“ (Пост. 3, 6).

Упра во та да се не што де си ло што је из ме ни ло хар мо ни ју ду хов ног 
и те ле сног у чо ве ку, а што се ди рект но од ра зи ло на људ ска чу ла:

„Та да им се отво ри ше очи, и ви дје ше да су го ли; па спле то ше ли-
шћа смо ко ва и на чи ни ше се би пре га че“ (Пост. 3, 7).

Овај по ре ме ћај у људ ским чу ли ма се та ко ђе од ра зио у оп хо ђе њу 
чо ве ка пре ма Бо гу. То ви ди мо из Мој си је вог све до че ња ка да се Го спод 
обра ћа Ада му ли цем к ли цу (1. Кор. 13, 12) у ра ју. Адам ни је ви ше био 
у мо гућ но сти да оп шти са Бо гом при род но:

„И за чу ше глас Го спо да Бо га, ко ји иђа ше по вр ту кад за хла ди; 
и са кри се Адам и же на му ис пред Го спо да Бо га ме ђу др ве та у 
вр ту. А Го спод Бог вик ну Ада ма и ре че му: гдје си? А он ре че: 
чух глас твој у вр ту, па се по пла ших, јер сам го, те се са крих“ 
(Пост. 3, 8–10).

Шта се за пра во де си ло са чо ве ком на кон ку ша ња за бра ње ног пло-
да са др ве та по зна ња до бра и зла? У Еден ском ра ју је све би ло ве о ма 
до бро, ле по и склад но од Бо га са зда но. Плод на др ве ту по зна ња је био 
по себ но при вла чан и леп јер смо го ре ви де ли да Мој си је за ње га пи ше: 
да га је ми ли на гле да ти. Про блем пр во род ног гре ха ни је би ло чул но 
уби ра ње ми лог пло да за хра ну. Пр вен стве но про блем ни је био ма те ри-
јал не, већ ду хов не при ро де – пре ступ у по слу шно сти пре ма Оцу не бе-
ском. Св. Ва си ли је Ве ли ки (око 330–379) у овом би блиј ском кон тек сту 
мо на си ма ста вља по слу шност као ва жну вр ли ну у ду хов ном уса вр ша-
ва њу: Сва ко про тив ре че ње, пи ше Св. Ва си ли је у сво јим На рав стве ним 
пра ви ли ма (Пра ви ло 12), па чак и оно ко је је под стак ну то бла го ду шним 
и по бо жним рас по ло же њем, оту ђу је од Го спо да (Ва си ли је Ве ли ки 1999: 
32).3 По слу шност сво јој Цр кви, свом епи ско пу, све ште ни ку –ду хов ни-
ку, има би блиј ске ко ре не и ве о ма је бит на вр ли на у ду хов ном уса вр-
ша ва њу хри шћа ни на бо го тра жи те ља. По слу шност ни је вр ли на ко ја 

3 Та ко ђе по гле да ти Под ви жнич ке уста ве Све тог Ва си ли ја Ве ли ког – По гла вље 19: 
„О то ме да под ви жник тре ба да при сту па под ви гу са чвр стом од луч но шћу, и о по слу-
шно сти“ (Ва си ли је Ве ли ки 1999: 292–293).
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слу жи хи је рар хи ји као „опи јум за на род“, или сред ство ма ни пу ли са ња 
вер ним на ро дом. Кроз по слу шност се об на вља хар мо ни ја љу ба ви из-
ме ђу Бо га и чо ве ка. Тим по во дом и Св. Вла ди ка Ни ко лај жич ки (1881–
1956) по слу шно сти при да је ве ли ки зна чај у сво јој бе се ди на Бо жић:

„Ко са по слу шно шћу и сми ре њем при ђе Го спо ду Ису су Хри сту, 
тај не ће ни ка да ви ше по же ле ти, да се одво ји од Ње га.
По чет на ве жба ња ре гру та за вој ску Хри сто ву је су ве жба ња у по-
слу шно сти и сми ре њу. Са по слу шно шћу и сми ре њем по чи ње 
но ви свет, но ва твар, но во чо ве чан ство. Ста ри свет је по га зио 
по слу шност пре ма Бо гу и сми ре ње пред Бо гом, и ти ме је по-
ру шио мост из ме ђу зе мље и не ба. Ду хов на гра ђа за об но вље ње 
то га мо ста је су, на пр вом ме сту, по слу шност и сми ре ње.
Док је Адам био бо гат по слу шно шћу и сми ре њем, до тле је он 
је два мо гао пра ви ти раз ли ку из ме ђу сво га ду ха и ду ха Бож је га, 
из ме ђу сво је во ље и во ље Бож је, из ме ђу сво јих ми сли и ми сли 
Бож јих. Он ни је мо гао ни шта ни осе ћа ти, ни хте ти, ни ми сли ти, 
што ни је би ло у Бо гу и од Бо га. Као ан ге ли Бож ји та ко је и Адам 
ста јао у не по сред ној бли зи ни Бо га, и из не по сред не бли зи не гле-
дао је у пра и звор све тло сти, му дро сти и љу ба ви. Ни је му би ло 
по треб но па ли ти не ка кву сво ју све ћу жи ве ћи у са мо ме сун цу. 
Ње го ва све ћа у сун цу ни ти би го ре ла ни ти би све тли ла.
Но ка да је Адам пре кр шио по слу шност и из гу био сми ре ност – а 
то дво је увек јед но вре ме но се или гу би или до би ја – та да је ње го-
во не по сред но оп ште ње с Бо гом пре се че но, мост по ру шен, и он 
је пао у стра шну та му...“ (Ве ли ми ро вић 1976: 12).4

Ко ли ко је не по слу шност стра шна за људ ски ка рак тер и ње го во ду-
хов но здра вље, Св. Вла ди ка Ни ко лај об ја шња ва у ис тој бе се ди ре чи ма: 
Ту је глав ни но си лац не по слу шно сти и гор до сти – дух не по слу шно сти, 
са та на (Ве ли ми ро вић 1976: 13). У овом кон тек сту пр во род ног гре ха и 
ко сто ји иза не по слу шно сти, мо же мо да схва ти мо за што је у мо на шком 
за ве ту јед на од нај бит ни јих за вет них вр ли на упра во: по слу шност.

Адам се у ра ју „при че шћи вао“ од ра до сти и љу ба ви гле да ју ћи Го-
спо да, слу ша ју ћи Ње гов ми ли глас, од го ва ра ју ћи том ми лом Бо жан-
ском гла су, ми ли ном свог нео ка ља ног, до бро ду шног гла са. Адам је 
мо гао да до ди ру је свог Твор ца и Оца не бе ског. То је био знак њи хо ве 
при род не бли ско сти. Као што де те за гр ља јем нај ср дач ни је и чул но 

4 Ци тат је пре у зет из бо жић не бе се де Епи ско па Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа на сло-
вље ној као Ро жде ство I. Је ван ђе ље о Пр вен цу (об ја вље не у Ве ли ми ро вић 1976: 12–21).
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по ка зу је љу бав пре ма свом ро ди те љу, та ко су Адам и Ева сво јим чу-
ли ма по ка зи ва ли бли скост и ле по ту оп ште ња са Бо гом у Еден ском 
ра ју. Ако је љу бав нај и скре ни ји на чин ис по ља ва ња ра до сти за јед ни це 
и ако ве ру је мо да: „Бог је љу бав“ (1. Јн. 4, 16), он да мо же мо да схва-
ти мо за што се пре гре хов на ра дост чул но ис по ља ва ла у „при че шћу“ 
Ада ма и Еве Бо жан ском љу ба вљу. Та љу бав Твор ца и сво је љу бље не 
тво ре ви не се пот пу но чул но ис по ља ва ла: гле да њем, слу ша њем, го во-
ром, ми ри са њем и до ди ром. Ис пу ње ни Бо жан ском љу ба вљу, Адам и 
Ева су си ја ли Бо жан ском ле по том. Бо жан ска све тлост их је ми ло ва ла 
и она је би ла пу то каз Бо жан ског у чо ве ку об зи ром да Бог ства ра чо-
ве ка: по об лич ју свом, по об лич ју Бо жи јем ство ри га (Пост. 1, 27). За то 
ка сни је Го спод Исус Хри стос го во ри сво јим уче ни ци ма: Та да ће се 
пра вед ни ци за си ја ти као сун це у цар ству Оца сво га (Мт. 13, 34), ми-
сле ћи упра во на Бо жан ско си ја ње ко је је ми ло ва ло на ше пра ро ди те ље 
у Еден ском вр ту. За ни мљи во је да ов де по ме не мо мо ли тве ну же љу 
Св. про ро ка Мој си ја са чу ва ну ме ђу мо ли тве ним пе сма ма Псал ти ра: 
И да бу де све тлост Го спо да Бо га на ше га на на ма и де ла ру ку на ших 
ис пра ви на нас, и де ло ру ку на ших ис пра ви (Пс. 89, 17). 

Је вреј ски пре во ди о ци Сеп ту а гин те,5 ко ри сте из раз све тлост за 
је вреј ску реч но ем – נֹ֤עַם. У је вреј ском ори ги на лу ова реч има зна че-
ње: ле по та, и не што што је ми ло, при јат но и при влач но (уп. NASB 
Le xi con 2018).6 Све тлост и ле по та има ју не ве ро ват ну по ве за ност у 
хри сто ло шком пре да њу Цр кве ко је се та ко ђе осе ћа у пра во слав ној 
ико но гра фи ји. Осве тља ва ње про пла зме ли ка на ико ни не са мо да га 
чи ни ле пим и дра гим, већ и бо го ли ким – хри сто ли ким. За то је есте-
ти ка пра во слав не ико но гра фи је нео дво ји ва од би блиј ске есте ти ке 
и хри сто ло ги је јер се ле по та ли ка све тог об ја шња ва кроз све тлост – 
осве тље ње и охри сто вље ње људ ске при ро де све тог (уп. Si mi jo no vić 
2004: 107–128; Си ми јо но вић 2013: 387–440).7 

Огре хо вље ни чо век је че знуо да по но во оп шти са Бо гом ли цем к ли цу 
у ле по ти Бо жан ске љу ба ви. Оту да до ла зе би блиј ски ва па ји гре шног чо ве-
ка за по нов ним, чул ним су сре том са Бо гом. У по кај нич ком бо лу, си но ви 
Ко ре је ви ва пе Го спо ду по пут пра о ца Ада ма на кон из гна ња из ра ја: 

5 Сеп ту а гин та је грч ки пре вод Ста ро за вет них књи га ко ји је за по чет око 250. го-
ди не пре Хри ста у Алек сан дри ји за вре ме вла да ви не Пто ло ме ја. У по чет ку су пре ве-
де не са мо 5 књи га Мој си је вих – То ра. Пот пу ни пре вод свих ста ро за вет них књи га је 
за вр шен тек око 100 го ди на по сле Хри ста.

6 До ступ но он лајн на би блиј ском пор та лу “Bi ble Hub” – https://biblehub.com (в. 
тач ну веб адре су у би бли о гра фи ји).

7 На ову те му је по себ но пло до но сно пи сао про то је реј-ста вро фор Ста ма тис Скли-
рис у збир ци есе ја У огле да лу и за го нет ки (Скли рис 2005).

https://biblehub.com
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„Као што че зне је лен за из во ри ма во да, та ко че зне ду ша мо ја Те би, 
Бо же. жед на је ду ша мо ја за Бо гом жи вим; кад ћу до ћи и ја ви ти 
се ли цу Бо жи јем? Би ше ми су зе мо је хлеб мој дан и ноћ, ка да ми 
го во ра ху сва ки дан: Где је Бог твој? То га се се тих и из лих на се ду-
шу сво ју; јер ћу про ћи кроз ме сто ша то ра див ног, до до ма Бо жи јег, 
с гла сом ра до сти и ис по ве да ња од је ка пра зну ју ћег. За што си жа-
ло сна, ду шо мо ја, и за што ме сму ћу јеш? уздај се у Бо га, јер ћу се 
ис по ве да ти Ње му – Спа се њу ли ца мо га и Бо гу мо ме“ (Пс. 41, 2–6).

Па дом у пр во род ни грех, Адам ни је био ли шен осе ћа ја при род них 
чу ла, са ко ји ма је ис по ља вао ра дост љу ба ви пре ма Бо жан ском Твор цу. 
Па дом у грех Адам је био ли шен мо гућ но сти да се сво јим при род ним 
чу ли ма „при че шћу је“ Бо гом љу ба ви. У ли ша ва њу при род ног оп ште ња 
– при че шћа са Бо гом, огле да се сра зме ра тра ге ди је пр во род ног гре ха! 
За то и да нас љу ди ко ји не мо гу да осе те у сво јим ср ци ма при су ство Бо-
жан ске љу ба ви, осе ћа ју у ср цу пра зни ну, на пу ште ност и уса мље ност као 
„ожи љак“ пр во род ног гре ха. Та пра зни на, на пу ште ност и уса мље ност 
гу ши ле по ту и ра дост жи во та у та квој осо би а сви ти осе ћа ји се ис по ља-
ва ју упра во кроз при род на чу ла.

Старозаветни човек кроз све периоде боготражења, непрестано чез-
не за сусретом са Богом. Из тог разлога Бог Мојсију открива спознање 
Скиније, касније Јерусалимског храма, који указује чулно на присуство 
Бога у загрљају изабраног народа. Старозаветни храм је био потврда 
да је Бог обновио везу са изабраним народом. Рушење Јерусалимског 
храма носило је поруку поновног рушења односа изабраног народа са 
„Богом отаца наших“. Зато Господ Исус Христос касније говори о ру-
шењу и обнављању храма за три дана (Јн. 2. 19), указујући на нови, евха-
ристијски облик чулног присуства Бога међу људима.

Све то о тач ко пре да ње о људ ским чу ли ма

Шта су Све ти оци пи са ли о људ ским чу ли ма? У Би бли ји и у де ли ма 
Све тих ота ца мо же мо да на и ђе мо на не га тив не ми сли по пи та њу стра стве-
них чу ла. Ипак, све то о тач ко пре да ње ни је би ло не га тив но по пи та њу људ-
ских чу ла.8 Трезвеноум ни оци Цр кве осу ђу ју стра сти а не те ло као што су 

8 Пре по ру чу је мо чи та о ци ма не ко ли ко из у зет них еди ци ја све то о тач ке и аскет ске ли те ра-
ту ре ста рих и са вре ме них пи са ца у срп ском пре во ду: „Хи лан дар ски пу то ка зи“ – ма н. Хи лан дар; 
„Очев дом“ – Вер ско до бро твор но ста ра тељ ство Ар хи е пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач ке; „Образ 
све тач ки“ – Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при Хра му Св. Алек сан дра Нев ског у Бе о гра ду.
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то чи ни ли је ре ти ци ме са ли јан ци, раз не ду а ли стич ке сек те и ка сни је бо го-
ми ли. Св. Ва си ли је Ве ли ки у мо на шким пра ви ли ма упо зо ра ва мо на хе да 
не пре зи ру те ло.9 Св. Мак сим Ис по вед ник (око 580–662), та ко ђе раз два ја 
те ла ко ја су „по при ро ди не по крет на“ од стра сти и зла ко је чи ни те ло под-
ло жно гре ху (Мак сим Ис по вед ник 1997: 88–92). Св. Јо ван Да ма скин (око 
650–754), замера ико но бор цима да су на мер но опи си ва ли ви дљи ви свет 
као не ча сну ма те ри ју. Овај велики сиријски бо гослов 8. века посветио је 
тој теми читаво 16. поглавље Прве књиге Апологетска слова против опа
дача светих икона, у којем објашњава правилно расуђивање о материји: 
„Не називај материју злом јер она није нечасна: ништа од онога што је Бог 
створио није нечасно“ (Or. I, 16, у PG 94, 1245C). Пре свих, апо стол Па вле 
(око †67), не дво сми сле но го во ри о ле по ти хар мо ни је ду ше и те ла: 

„Или не зна те да је ти је ло ва ше храм Све то га Ду ха ко ји је у ва-
ма, ко је га има те од Бо га и ни сте сво ји? Јер сте ку пље ни ску по. 
Про сла ви те да кле, Бо га ти је лом сво јим и ду хом сво јим, јер су 
Бо жи ји“ (1. Кор. 6, 19–20).

Ко ри сно је на по ме ну ти да кри ти ка у де ли ма све тих ота ца ни је 
усме ре на на Бо гом да ри ва на чу ла, већ људ ски ум ко ји по кре ће чу ла 
на до бро или зло. То нам по твр ђу је Св. Ата на си је Алек сан дриј ски (око 
300–373), ко ји бла го ра зум но пи ше да су ум и људ ска ду ша од го вор ни 
ка да се стра стве но и жељ но ко ри сте чу ла: 

„Пре ма то ме, по што је дру га чи ји од чу ла, ум је њи хов су ди ја: па о 
све му оно ме што чу ла опа жа ју он ра су ђу је, из но ва о њи ма про ми-
шља и ука зу је на оно што је ме ђу њи ма нај бо ље. Јер, свој ство ока 
је са мо да гле да, уши ју да слу ша ју, уста да ку ша ју, но са да осе ћа 
ми ри се, а ру ку да до ди ру ју; али шта тре ба гле да ти и слу ша ти, и 
шта тре ба до ди ри ва ти, и оку ша ти, и ми ри са ти – о то ме не мо гу од-
лу чи ва ти чу ла, не го ду ша и њен ум“ (Ата на си је Ве ли ки 2003: 92).

Ка ква је би ла свр ха при род них чу ла ко ја је Бог по да рио чо ве ку? Са-
вре ме ном ло ги ком ра су ђи ва ња, ре кли би смо да је Бог по да рио чо ве ку 
чу ла ка ко би оп штио са љу ди ма и сво јом око ли ном. Ме ђу тим, ако ду-
бље за ро ни мо у тај не Бо жан ског ства ра ла штва о ко јем пи ше Св. Мак сим 
Ис по вед ник, по чи ње мо да схва та мо да је Го спод ство рио људ ска чу ла 

9 Уп. нпр. Под ви жнич ке уста ве Све тог Ва си ли ја Ве ли ког, По гла вље 2: „О над зо ру над по-
ми сли ма и о то ме да те ло ни је зло, као што не ки сма тра ју“ (Ва си ли је Ве ли ки 1999: 272–274).
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да би чо век пр вен стве но оп штио у ле по ти и до бро ти са сво јим во ље ним 
Твор цем и Оцем не бе ским! Ову ми сао по твр ђу је Св. Ни ко дим Аги о рит 
(1749–1808), ко ји је од Бо га имао не ве ро ват ну моћ пам ће ња про чи та ног, 
та ко да су ње го ва де ла пра ва ен ци кло пе ди ја све то о тач ке му дро сти. Он 
на во ди три раз ло га за што је Го спод по да рио чо ве ку пет чу ла. Пр ви је: 

„… ка ко би ум кроз њих мо гао, пре све га, да до ла зи до соп стве не ум не 
хра не и на сла де, од но сно, до осе ћа ња и по и ма ња ове чул не тво ре ви-
не, али и Бо жан стве ног Пи сма“ (Ни ко дим Све то го рац 2008: 48–49).

Св. Ни ко дим у про ду жет ку на во ди да су чу ла по да ре на да би кроз 
чул ност чо век био во ђен: ка до бро ти, си ли, бла го да ти, исти ни, сла до
сти и дру гим Твор че вим деј стви ма и са вр шен стви ма ко ја се мо гу со зер
ца ва ти у тво ре ви ни и у Пи сму (Ни ко дим Све то го рац 2008: 49). Као 
тре ћи раз лог да ри ва ња чу ла, Св. Ни ко дим на во ди да би чо век њи ма: 

„ус хо дио, по ме ри сво јих мо ћи, на кри ли ма ум но га де ла ња, и до 
по зна ња и са зр ца ња са мо га са зда те ља тво ре ви не и да ва о ца 
Бо жан стве но га Пи сма, вла да о ца та квим са вр шен стви ма“ (Ни-
ко дим Све то го рац 2008: 49).

За нас је по себ но ва жна ми сао ко ју угод ник Бо жи ји на во ди на пр-
вом ме сту: „ка ко би ум кроз њих мо гао, пре све га, да до ла зи до соп-
стве не ум не хра не и на сла де,“ од но сно: до по зна ња и са зр ца ња са мо га 
са зда те ља тво ре ви не. Ова ум на хра на и на сла да је у ду ху све то о тач-
ког пре да ња – са ми Го спод Бог! 

Бог је љу бав и Он нам се не пре ста но из ли ва у љу ба ви, али је чо-
век пр во род ним гре хом и не мар но шћу пре ма Бо гу, по стао не мо ћан да 
осе ти и при ми Бо жан ску љу бав. При род на чу ла ни су узр оч ни ци гре ха, 
већ жр тве људ ске не мар но сти у гре ху. Бо гом бла го сло ве на чу ла су пр-
во род ним гре хом би ла по мра че на.10 Уме сто да се по мо ћу њих чо век 
ду хов но на сла ђу је Бо гом, он по чи ње из о па че но да ко ри сти чу ла ко-
ја су га све ви ше уда ља ва ла од Бо жан ске љу ба ви. За то Св. Ма ка ри је 
Еги пат ски (из ме ђу 300–390), не дво сми сле но пи ше да је би ло по треб но 
чул но ис ку пље ње огре хо вље не чо ве ко ве при ро де: 

„… по мо ћу тог ору ђа, тј. те ла, Он је про го во рио љу ди ма. Нај зад, 
Он је и лу ка ве де мо не, ко ји су за се ли на те лу, сру шио са пре сто-

10 Ви ди До бро то љу бље, књ. I: „По у ке Све тог Ма ка ри ја о хри шћан ском жи во ту, 
иза бра не из ње го вих бе се да“ (уп. До бро то љу бље, том 1 1996: 123–126).
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ла, тј, са ми сли и по ми сли ко ји ма су они упра вља ли, очи стио 
са вест, и са мом се би од ума, по ми сли и те ла на пра вио пре сто“ 
(До бро то љу бље, том 1 1996: 132).

Би ло је по треб но пре у мље ње чо ве ко вог чул ног би ћа, ка ко би мо гао по-
но во да гле да, чу је, оп шти, бла го у ха но ми ри ше и до ди ру је свог љу бље ног 
Бо жан ског Ро ди те ља. Тек кроз ова кво ра су ђи ва ње о чу ли ма и пр во род ном 
гре ху, мо же мо да схва ти мо за што је гре шни ца у ку ћи фа ри се ја Си мо на 
сво јим су за ма уми ва ла но ге ова пло ће ном Го спо ду (Јн. 7. 36–50)? За што је 
Ње го ве но ге по љуп ци ма до ди ри ва ла, умил но са по ка ја њем гле да ла, ми ри-
са ла бла го у ха ни ми рис свог ова пло ће ног Спа си те ља, сво јом ко сом му но ге 
бри са ла слу ша ју ћи Ње гов умил ни глас ко јим је до зи вао гре шни цу из ам-
би са гре ха? Она ни шта ни је го во ри ла, али су сва ње на чу ла би ла усме ре на 
ка Го спо ду. Она је до би ла опро штај сво јих гре хо ва јер је ура ди ла оно што 
Адам ни је био у ста њу да ура ди на кон пр во род ног гре ха: да бу де искрен 
пре ма Го спо ду и да се у љу ба ви по ка је за учи ње ни грех. По ка ја ње – пре у-
мље ње вра ћа огре хо вље ног чо ве ка у очин ски за гр љај свог Твор ца. Има ју ћи 
ово у ви ду, Св. отац Ју стин ће лиј ски (1894–1979), је дан од нај ве ћих бо го-
сло ва 20. ве ка го во ре ћи о пре о бра же њу, бо го му дро ра су ђу је: 

„Сво јим пре о бра же њем Го спод бла ги је пре о бра зио образ Бо жи ји у 
чо ве ку, те је он (чо век) за бли стао у сво ме пр во бит ном, бо жан ском 
сја ју и ле по ти јер је сми сао и циљ Бо го чо ве ко вог пре о бра же ња: вра-
ти ти чо ве ка и све што је чо ве чи је на образ Бо жи ји као на су шти ну 
чо ве ко вог би ћа“ (По по вић 1980: 365; упо ре ди и Јев тић 1984: 167).

Као што јед но си ро то де те, жељ но ро ди тељ ске љу ба ви, има по тре-
бу да свим сво јим чу ли ма ис по љи, али и при ми љу бав ро ди тељ ског 
за гр ља ја, та ко је и огре хо вље ни чо век имао искон ску по тре бу да чул но 
де ли ра дост до бро те – ле по те са сво јим Твор цем. 

Кроз чи та ву исто ри ју чо ве чан ства, искон ска те жња на ро да и ре ли-
ги ја је би ла: да сво јим при род ним чу ли ма по но во спо зна ју Бо га. Пут ка 
спо зна њу Бо га је био пре кри вен сла бо сти ма људ ских чу ла ко ја су би ла 
за ве де на ум ним стра сти ма. Ипак, људ ска чу ла су дар Бо жи ји са ко ји ма 
је Адам про сла вљао Го спо да у ра ју! Из тог раз ло га, сва ки бо го тра жи-
тељ у све ту спо зна је да људ ска чу ла ни су са мо ве сни ци огре хо вље не 
људ ске при ро де, већ мно го ви ше ве сни ци људ ског по ка ја ња, про све-
тље ња и обо же ња – не за мен љи вог пу та ка ми стич ном бо го сло вљу Пра-
во слав не Цр кве (Ев до ки мов 2001; Ло ски 2003; Ло ски 2006).

Бо го слов ско ра су ђи ва ње о ова пло ће њу Го спо да Ису са Хри ста мо же 
обич ном чо ве ку да бу де ап стракт но и не ра зу мљи во. Че жња за гле да њем 
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Бо га, и оп ште ње са Бо гом је не пре су шна ту га и ра дост сва ког људ ског 
би ћа. Св. Јо ван Бо го слов (око †100), има ово у ви ду ка да пи ше сво јим 
уче ни ци ма: По ово ме рас по знај те Дух Бо жи ји: Сва ки дух ко ји при зна је да 
је Исус Хри стос (Спа си тељ) у те лу до шао, од Бо га је (1. Јн. 4, 2). Бу ду ћи 
да чо век ни је ви ше мо гао чу ли ма да оп шти са Бо гом, Бог до ла зи чо ве ку 
у те лу и пру жа му мо гућ ност по нов ног оп ште ња ли цем к ли цу као у ра ју. 
Хри сто ло шко схва та ње обо же ња кроз ства ра ње чо ве ка и чул но оп ште ње 
Бо га са чо ве ком, отва ра нам тај ну свр сис ход но сти Хри сто вог ова пло ће-
ња – Бо жи јег до ла ска на свет. Ово бла го дат но а чул но оп ште ње чо ве ка са 
Бо гом се огле да у чул ном опи ту Бо жи јег хра ма и Све те ли тур ги је. 

Ли тур гиј ско осве ће ње Бо гом да них чу ла

Он (Бог) се очо ве чио да би смо се ми обо жи ли (Inc. 54, 3; PG 25, 192B; 
cf. Ar. I, 38; PG 26, 92B; срп ски пре вод: Ата на си је Ве ли ки 2003: 213). 
Ова че сто ци ти ра на ми сао Св. Ата на си ја Алек сан дриј ског би се у би-
блиј ском и ли тур гиј ском кон тек сту још ја сни је раз у ме ла ре чи ма: Бог 
је по стао чо век да би чо век по но во по вра тио чул ну бла го дат, све тлост 
и ле по ту да кроз ли тур гиј ско оп ште ње са Бо гом по ста не бог!

Пред мет хри шћан ске есте ти ке је опа жа ње и раз ви ја ње све сти о ле-
по ти, до бро ти, и при влач но сти Бо га и Бо жи је тво ре ви не у све ту.11 Бог 
је по да рио чо ве ку чу ла да би чо век опа жао Бо жан ску ле по ту свог Твор-
ца и Ње го ве тво ре ви не. 

Ви де ли смо да се на кон пр во род ног гре ха та пр во бит на естет ска на-
ме на људ ских чу ла по ре ме ћу је као и пот пу на људ ска при ро да. Ипак, Хри-
сто вим ова пло ће њем се вра ћа сми сао људ ских чу ла та ко да кроз Цр кву и 
ли тур гиј ски бо го слу жбе ни про стор ми по но во гле да мо, чу је мо, осе ћа мо, 
до ди ру је мо, ми ри ше мо Го спо да и са Њим оп шти мо. Све што се у Цр кви 
ли тур гиј ски де ша ва, је сте естет ско опо на ша ње људ ске че жње за чул ним 
оп ште њем са Бо гом ка кво су Адам и Ева има ли пре пр во род ног гре ха. Тим 
по во дом мо же мо да ка же мо: Хри сто вим ова пло ће њем и ли тур гиј ским су-
сре том Бо га и чо ве ка, Те ло Хри сто во – жи ва Цр ква – је до би ла естет ски 
опит пре гре хов ног ста ња у но вом Едем ском вр ту – Бо жи јем хра му! 

Ову ре ал ност чул не ра до сти и ту ге на ших пра ро ди те ља, Цр ква Хри сто ва 
је има ла у ви ду ка да је бла го да ћу Ду ха Све то га осми шља ва ла цр кве ну ар-
хи тек ту ру, ико но гра фи ју, му зи ку и као кру ну све га: Бо жан стве ну ли тур ги ју. 

11 Ве о ма оби ман и ве о ма до бар рад о есте ти ци сред ње ве ков не Ср би је је на пи сао, 
са да по кој ни ђа кон др Ми ло рад Ла зић – уп. Ла зић 2008. О есте ти ци у пра во слав ној 
Ви зан ти ји, из два ја мо Mat hew 1963. 
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Ле по та пра во слав не ли тур ги је и пра те ће цр кве не умет но сти, у нај-
ши рем об ли ку, пру жа ју огре хо вље ном чо ве ку при ли ку, да као у огле да
лу (1. Кор. 13, 12), пре ко сво јих при род них чу ла по но во осе ти ле по ту, 
но во за вет ног Едем ског ра ја. Сва ова бла го дат на про ја вљи ва ња ле по те 
пра во слав ног хра ма и бо го слу же ња је су естет ски из раз пра во слав ног бо-
го сло вља ис то че ног из под ви жнич ке ду хов но сти пу стињ ских ота ца. Ово 
го во ри мо са по себ ним раз ло гом. Раз ли чи те ли тур гиј ске прак се су се раз-
ви ја ле у ве ли ким ста ро хри шћан ским цен три ма: Је ру са ли му, Ан ти о хи ји, 
Алек сан дри ји, Ри му и Ца ри гра ду; ипак је свест о бо го слов ској ле по ти 
ли тур ги је по ни кла у мо ли тве ној ти ши ни, иси хи ји пу сти ње у ко ји ма су 
са зре ва ли ли тур гиј ски об но ви те љи. Тим по во дом сма тра мо да би и са-
вре ме на бо го слов ска, или ли тур гиј ска ра су ђи ва ња тре ба ло да са зре ва ју 
у под ви жнич кој ти ши ни са вре ме не пу сти ње. Са мо ака дем ско оп хо ђе ње 
пре ма бо го сло вљу и ли тур ги ји пру жи ће Цр кви ин те лек ту ал ни успон ко-
ји је Ви зан ти ја до жи ве ла кроз де ла Ми ха и ла Псе ла и Јо ва на Ита ла у 11. 
ве ку, али ће јој не до ста ја ти опит но бла го дат но на и ти је Ду ха Све то га. 

Пра во слав на Цр ква је узима ла у об зир бо го слов ску свест о пр во-
род ном гре ху и чул ну че жњу гре шне ду ше да по но во оп шти са Бо гом. 
Св. цар Да вид (1085–1015. пре Хр.) ва пи ка Бо гу: Го спо де, за во лех ле по
ту до ма Тво га и ме сто на се ља сла ве Тво је (Пс. 25, 8). Та че жња се мо же 
упо ре ди ти са че жњом Адам за сво јим Твор цем и Оцем не бе ским.12 Цар 
Да вид же ли да са гра ди храм Бо гу не бе ском (2. Сам. 7, 1–12). Го спод 
пре ко про ро ка На та на и ла (11. век пре Хр.) ја вља ца ру Да ви ду да он 
не ће би ти удо сто јен да зи да храм све ви шњем Бо гу. Та ми лост је до де-
ље на ње го вом си ну, пре му дром ца ру Со ло мо ну (2. Сам. 7, 13–15). Со-
ло мо нов ста ро за вет ни храм је пре ста вљао жи во, чул но при су ство Бо-
га ме ђу Изра ел ци ма – иза бра ним Бо жи јим на ро дом на зе мљи (Ву јић 
2017: 447–463; Pritchard 2007: 87). По Бо жи јем от кро ве њу, све у хра му 

12 Ова по кај на ту га Ада ма за Едем ским ра јем се ве о ма ле по опи су је у По кај ном 
ака ти сту: 

„Си лом Тво јом, Оче мој, ис те ран је био по за слу зи Адам из Еде ма, јер ни је са чу-
вао је ди ну Тво ју за по вест. Се део је он окре нут Ра ју, гор ко опла ку ју ћи го ло ти њу сво ју и 
го во рио: ‘Те шко ме ни – Ра ју, Ра ју мој пре кра сни’. Зар ја да не по стра дам, Го спо де мој 
и Бо же, ка да сам од ба цио Тво је Ре чи, ко је жи вот да ју? По да ри ми, Оче мој, вре ме да 
гор ко опла ку јем зла де ла сво ја. Али лу ја!“ – По кај ни ака тист, кон дак 3 (до ступ но на 
пра во слав ној ин тер нет пре зен та ци ји „Мо ли тве ник“ – www.molitvenik.in.rs).

Је дан од нај леп ших мо ли тве них ва па ја Го спо ду на ла зи мо у 2. кон да ку овог По
кај ног ака ти ста:

„По гле дај ду шо мо ја – крај се при бли жио и Бог је пред вра ти ма тво јим. Про бу-
ди се, раз ми сли о де ли ма сво јим, ко ја си по чи ни ла, по кај се и про лиј су зе. Ис по ве ди 
се, ду шо мо ја, сло бод но за де ла, ре чи и ми сли сво је. И та да сло бод но по ле ти у за гр-
љај Хри сту Бо гу Сво ме. Али лу ја!“
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је би ло пре ле по и до стој но оби та ва ли шту Ца ра Не бе ског а Све ти ња 
над све ти ња ма је би ла у пот пу но сти об ло же на чи стим зла том: 

„И све ти њу над све ти ња ма уре ди уну тра у до му, да се он де на ме-
сти ков чег за ве та Го спод њег. А све ти ња над све ти ња ма уну тра бе ше 
два де сет ла ка та ду га, и два де сет ла ка та ши ро ка, и два де сет ла ка та 
ви со ка, и об ло жи је чи стим зла том; та ко об ло жи и ол тар од ке дра. 
И та ко об ло жи Со ло мун дом из ну тра чи стим зла том, и за те же злат-
не лан це пред све ти њом над све ти ња ма, ко ју та ко ђе об ло жи зла-
том. И сав дом об ло жи зла том; та ко и сав ол тар пред све ти њом над 
све ти ња ма об ло жи зла том. А у све ти њи над све ти ња ма на чи ни два 
хе ру ви ма од др ве та ма сли но вог; де сет ла ка та бе ше ви сок сва ки. 
Де сет ла ка та бе ше ви сок је дан хе ру вим, та ко и дру ги.(…) И об ло жи 
хе ру ви ме зла том. А све зи до ве до му уна о ко ло ис ки ти ре за ним хе-
ру ви ми ма и пал ма ма и раз ви је ним цве то ви ма из ну тра и спо ља. И 
под до му об ло жи зла том из ну тра и спо ља“ (1. Цар. 6, 19–30).

Зла то у би блиј ском пре да њу пред ста вља не бе ску, не тру ле жну све-
тлост, згу сну ту све тлост (Kaz hdan 1991: 858), кроз ко ју Го спод об ја-
вљу је сво је си ја ње. Зла то је при ви ле ги ја цар ске, вла дар ске мо ћи ко ју 
ца ре ви до би ја ју од Бо га. За то зла то не пред ста вља из раз ма те ри јал не 
мо ћи већ мно го ви ше не бе ске (Onasch – Schni per 2007: 241, 283; та ко-
ђе по гле да ти Kirschba um 1994: col. 95–99). Као што не по сто ји сли кар-
ски ма те ри јал ко ји мо же да у пот пу но сти опо на ша зла то, та ко не по-
сто ји ме сто на зе мљи ко је мо же да опо на ша све тлост и ле по ту цар ства 
не бе ског. Ста ро за вет ни храм је пред ста вљао при су ство Бо жи је ме ђу 
љу ди ма као у Едем ском вр ту, у ко јем Го спод по но во чул но оп шти са 
чо ве ком. Ста ро за вет ни храм је за је вреј ски на род та ко ђе пред ста вљао 
си гур ност и за шти ту Бо жи јег при су ства. Хри сто вим ова пло ће њем се 
чул но оп ште ње Бо га са чо ве ком пот пу но оства ру је јер оп ште ње чо-
ве ка са Бо гом ни је ви ше по сред но до ступ но пре ко пр во све ште ни ка 
ко ји при но си сва ко днев но Бо гу жр тву, већ је би ло ви дљи во до ступ но 
иза бра ном на ро ду. То је би ла по ру ка Хри сто вих ре чи: „Раз ва ли те овај 
храм и за три да на ћу га по ди ћи“ (Јн. 2, 19; Мт. 26, 61). Го спод го во ри 
о Но вом хра му – Но вом за ве ту – у ко јем се сва ком бо го тра жи те љу да је 
Го спод кроз ли тур гиј ско при но ше ње и Све то при че шће. 

* * *

Бо жи јом за по ве шћу: „…је ди сло бод но са сва ко га др ве та у вр ту; 
Али с др ве та од зна ња до бра и зла, с ње га не је ди“ (Пост. 1, 16–17), 
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уста но вљен је пост. Адам и Ева су по сти ли у Едем ском ра ју и ову Бо-
жан ску за по вест пра во слав ни не гу ју кроз ве ко ве до на ших да на. Ка да 
су пре сту пи ли рај ски пост и ка да су из гу би ли хра брост да бу ду ис кре-
ни пред сво јим Оцем – Све та тај на ис по ве сти, они су из гу би ли ра дост 
да чул но оп ште са Го спо дом. Из тог раз ло га на по чет ку Ве ли ког вас кр-
шњег по ста, на бо го слу же њи ма се чи та ју Па ри ми је – тек сто ви из Пр ве 
књи ге Мој си је ве – у ко ји ма се го во ри о ства ра њу све та и пр во род ном 
гре ху – пре ступ рај ског по ста. Ти ме је Цр ква же ле ла да осве жи свест у 
сва ком ве ру ју ћем бо го тра жи те љу осе ћај по слу шно сти пре ма Бо жи јој 
за по ве сти о по сту и по ка ја њу. Но во за вет ни пост, ис по вест и при че шће 
ни је са мо пут ка по врат ку рај ске ра до сти, већ пу то каз ка не бе ским 
ви си на ма ко је ни су би ле до ступ не Ада му. То је бла го дат и ра дост ко ју 
је ова пло ће ни Бог, Го спод Исус Хри стос по да рио чо ве ку на Ве ли ки че-
твр так кроз Све ту Ев ха ри сти ју. Цен трал ни део пра во слав не Ли тур ги је 
су Хри сто ве ре чи ко је на во де еван ђе ли сти Ма теј, Мар ко и Лу ка: Узми
те, је ди те; ово је Ти је ло Мо је ко је се да је за вас, од но сно: Пиј те из ње 
сви, јер је ово Крв Мо ја Но во га За вје та ко ја ће се про ли ти за мно ге ра ди 
от пу ште ња гри је ха (Мт. 26, 26–28; Мк. 14, 22–24; Лк. 22, 19.20).

Хри сто ве ре чи ко је је за бе ле жио апо стол Бо жан ске Љу ба ви – Св. 
Јо ван Бо го слов – от кри ва ју бла го вест но во за вет ног от кро ве ња и про ду-
бљу ју сми сао го ре на ве де них ре чи Ка но на Ев ха ри сти је: 

„Ја сам хљеб жи ви ко ји си ђе са не ба; ако ко је де од ово га хље ба 
жи вје ће ва ви јек; и хљеб ко ји ћу Ја да ти Ти је ло је Мо је, ко је ћу 
да ти за жи вот сви је та… За и ста, за и ста вам ка жем: ако не је де те 
Ти је ла Си на Чо вјеч је га и не пи је те Кр ви Ње го ве, не ма те жи во та 
у се би. Ко ји је де Мо је Ти је ло и пи је Мо ју Крв у Ме ни пре би ва и 
Ја у ње му. Као што ме по сла жи ви Отац, и ја жи вим Оца ра ди; 
и ко ји је де Ме не, он ће жи вје ти Ме не ра ди… ко ји је де хљеб овај 
жи вје ће ва ви јек“ (Јн. 6. 51, 53, 56–58).

Адам и Ева уми ру због не по слу шно сти Бо гу. Са да ви ди мо да Го-
спод из љу ба ви пре ма чо ве ку пру жа љу ди ма сво је Те ло и Крв: за жи
вот сви је та! За на след ни ке веч ног жи во та је по треб но опет уз др жа ње 
– пост. За по вра так оп ште ња са Бо гом је та ко ђе нео п ход на искре ност 
пред Бо гом – мо ли тве на ис по вест. Ове две жр тве Го спо ду је су пре-
крет ни ца у исто ри ји бо го чо ве чан ског оп ште ња. За то Го спод опо ми ње 
апо сто ле да је ди но по стом и мо ли твом мо гу оте ра ти зло од се бе (Мк. 
9, 29). Је ди но у кон тек сту пр во род ног гре ха, ова Бо жан ска ми сао мо-
же да нам бу де бла го ра зум на. Бог ни је же лео да по ста не чо век да би 
јед но став но био са љу ди ма, већ је Хри стом чо век до био мо гућ ност 
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да се по но во обо жи кроз по слу ша ње и по кај ну искре ност. Кроз ову 
ми сао мо же мо да раз у ме мо че сто ци ти ра не ре чи Св. Ата на си ја Алек-
сан дриј ског: Он (Бог) се очо ве чио да би смо се ми обо жи ли (Inc. 54, 3; 
PG 25, 192B; cf. Ar. I, 38; PG 26, 92B; срп ски пре вод: Ата на си је Ве ли-
ки 2003: 213). Св. Мак сим Ис по вед ник ће не ко ли ко ве ко ва ка сни је и 
сам да по твр ди Та ла си ју: Ово се зби ло ра ди то га да би Он по стао чо
век, ка ко је Сâм Он знао, ка ко би та ко чо ве ка учи нио бо гом кроз сје ди
ње ње са Со бом (Од го во ри Та ла си ју, 22, 1 [на срп ски пре вео А. Ђаковац] 
– в. Мак сим Ис по вед ник 2012: 470).

Пра во слав но укра ша ва ње хра ма, не го ва ње смер ног и крот ког вр ше-
ња бо го слу же ња, као што је Го спод смер но и крот ко при нео се бе на кр-
сну жр тву, умил но пе ва ње хо ра/по ја ца и крот ко др жа ње вер ног на ро да 
на бо го слу же њу, је сте све до че ње све ште но слу жи те ља и вер ног на ро да 
да кроз ли тур гиј ски жи вот, об на вља ју сво је при род но оп ште ње са Бо гом. 

Ако ве ру је мо да се на Ли тур ги ји об ја вљу је си нер ги ја ле по те Бо га 
и чо ве ка, он да Ли тур ги ја не би тре ба ло да бу де не дељ на по зо ри шна 
пред ста ва све ште ни ка у ол та ру и хо ра за пев ни цом. Вер ни ци ни су јед-
но став но по сма тра чи те пред ста ве, већ уче сни ци из град ње жи ве Цр-
кве та ко што са ми се бе и јед ни дру ге Хри сту Бо гу пре да је мо (Ли тур ги ја 
Св. Јо ва на Зла то у стог, у Слу жеб ник 1998: 125).

Ка ко се бе Хри сту Бо гу пре да је мо? Та ко што сво ја, Бо гом да на чу-
ла, при но си мо Го спо ду: све ште но слу жи тељ и хор при но се бла го дар ну 
пе сму љу ба ви свом Оцу и Твор цу не бе ском. Чте че ви у ол та ру слу же са 
стра хо по што ва њем као ан ђе ли пред пре сто лом Бо жи јим. Ту то ри бри ну-
ћи се да све бу де уред но и до сто јан стве но у цр кви као што Св. Ар хан гел 
Ми ха и ло бри не да све бу де пред Бо жи јим пре сто лом уред но и до сто јан-
стве но. Као што са бор све ти те ља на фре ска ма пред ста вља ју за јед ни цу 
љу ба ви Хри сто ве не бе ске Цр кве, та ко и све штен ство са на ро дом на ли-
тур ги ји пред ста вља Хри сто ву за јед ни цу љу ба ви зе маљ ске Цр кве. 

Ли тур гиј ска за јед ни ца епи ско па, све ште ни ка, ђа ко на и вер ног на-
ро да са Бо гом се оства ру је у Ев ха ри сти ји. Ме ђу тим, ова ра дост не ће 
ис пу ни ти при че сни ка са мо ра ди фор мал ног за до во ље ња по ста и фи-
зич ког при су ства на ли тур ги ји! Уче шћем у ли тур гиј ском жи во ту Цр-
кве, љу ди по ста ју са у че сни ци ле по те са бор но сти Бо га и чо ве ка. Го спод 
ми лу је чо ве ко ву при ро ду са мо он да, ка да и чо век отва ра се бе Го спо ду. 
Љу бав је из раз оп ште ња. Оп ште ње из раз за јед ни це – са бор но сти. Ли-
тур гиј ска са бор ност је из раз људ ске че жње за пре гре хов ним оп ште-
њем у рај ској љу ба ви са Бо гом. Ка ко у ра ју, та ко и на сва кој ли тур ги ји, 
чо век сво јим чу ли ма ко је је до био од Го спо да, до би ја мо гућ ност да 
ли цем к ли цу оп шти са сво јим Твор цем. То је био раз лог за што су све-
ти љу ди, то ком чи та ве исто ри је Цр кве, има ли по тре бу сва ко днев но да 
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слу же ли тур ги ју и да се сва ко днев но при че шћу ју – оп ште са Бо гом. 
Има ју ћи у ви ду при чу Го спо да Ису са Хри ста о ца ре вој свад би и го-
сти ма без свад бе ног ру ха (Мт. 22, 11–14), мо же мо да схва ти мо да са мо 
при су ство на ли тур ги ји без при пре ме по стом, мо ли твом, ис по ве шћу и 
при че шћем би ва опо на ша ње го ста без свад бе ног ру ха.

На ли тур ги ји се по на вља би блиј ски ди ја лог из ме ђу Го спо да Бо га и 
Ада ма. На кон пр во род ног гре ха, Бог при зи ва Ада ма да оп шти са њим 
пи та њем: „Ада ме где си“? Го спод же ли да по кре не свест о по ка ја њу 
код па лог чо ве ка. Адам је био не ис крен пред Бо гом и због те не ис кре-
но сти би ва ли шен чул ног оп ште ња – при че шћа са Бо гом. Та ко ђе на 
сва кој ли тур ги ји, Го спод при зи ва де цу Ада мо ву на искре ност, на по ка-
ја ње кроз Све ту тај ну ис по ве сти ре чи ма Св. Ан дре ја Крит ског: 

„Хај де, бед на ду шо, са те лом сво јим, ис по ве ди се Ство ри те љу све га, 
и ока ни се, нај зад, пре ђа шњег без у мља, и при не си Бо гу у по ка ја њу 
су зе“ (Св. Ан дреј Крит ски, Ве ли ки Ка нон, по не де љак, пе сма 1).13

Го спод на сва кој ли тур ги ји упу ћу је бо жан ски по зив сва ком при-
сут ном на ли тур ги ји: „ду шо мо ја, где си?“ Они ко ји се кроз искре но са-
гле да ва ње сво јих гре хо ва по ка ју, би ва ју удо сто је ни оп ште ња са Бо гом 
кроз Све то при че шће. Они ко ји се скри ва ју од ис по ве сти опо на ша ју 
Ада ма и Еву ко ји се на кон пр во род ног гре ха скри ва ју, не же ле искре но 
оп ште ње са Бо гом. Све ште но слу жи тељ у цр кви у тре нут ку ис по ве сти 
пред ста вља сли ку са мог Го спо да у Едем ском ра ју, ко ји кроз раз го вор 
тра жи „Ада ма“ да би га за гр лио у ра ју – у све том хра му.

Бе се да све ште но слу жи те ља, Цр кве но по ја ње – слу ша ње, ка ђе ње – 
бла го у ха но ми ри са ње, гле да ње и це ли ва ње ико на и фре са ка, склад ни, 
по бо жни по кре ти бо го слу жи те ља и смер но по на ша ње вер ни ка у цр-
кви, и на кра ју Све то при че шће уз умил но пе ва ње: Те ло Хри сто во при
ми те, из во ра бе смрт но га оку си те (Ли тур ги ја Св. Јо ва на Зла то у стог, у 
Слу жеб ник 1998: 122), при род но осли ка ва чул ну са бор ност рај ске за-
јед ни це Бо га и чо ве ка на ли тур ги ји. Без пре те ри ва ња, мо же мо ка за ти 
да ни је дан вид ре ли ги о зно сти у све ту ни је до сти гао ова кав ни во бо го-
слов ске си нер ги је љу ба ви Бо га и чо ве ка на зе мљи! За то је ве о ма ту жно 
ка да огре хо вље ни чо век стра стве но ко ри сти сво ја при род на чу ла, ка да 
не уче ству је у ли тур гиј ској за јед ни ци Цр кве, већ блу ди ми сли ма и чу-
ли ма, чак и за вре ме ли тур ги је и ти ме уда љу је се бе од би блиј ског оп-
ште ња у љу ба ви свог Бо жан ског Оца. 

13 На дру гом ме сту Св. Ан дреј пи ше: „Слу шај, ду шо мо ја, Го спо да ко ји ви че: Ви-
ди те, ви ди те да сам ја Бог, и уда љи се од пре ђа шњег гре ха“ – ир мос 2.
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За кљу чак

Шта смо из гу би ли пр во род ним гре хом, а шта смо до би ли ова пло-
ће њем и вас кр се њем Си на Бо жи јег? То су пи та ња ко ја му че људ ски дух 
кроз ве ко ве. Ада мо ви не по ка ја ни по том ци су из гу би ли све што је ле по, 
до бро и бо го у год но. По ка ја ни бо го тра жи те љи су до би ли све кроз хри-
сто ли ко обо же ње на Ли тур ги ји! 

У овом пе ри о ду про цва та цр кве ног гра ди тељ ства, ко ри сно је да бу-
де мо све сни љу ба ви Бо жи је ко ја се на на ма из ли ла. Се ти мо се ца ра 
Да ви да ко ји је же лео, али му ни је би ло до пу ште но да гра ди Бо гу храм. 
Та ми лост је при па ла ми ро љу би вом ца ру Со ло мо ну. Из не ког раз ло га 
је Го спод по да рио на шој ге не ра ци ји ми лост да опо на ша мо Го спо да у 
кре и ра њу ле по те – до бро те и по пут Пре му дрог Со ло мо на, у име Бо жи-
је из гра ђу је мо не што, што на ше ду ше нај леп ше мо гу да учи не. 

Укра ша ва ње хра ма не би тре ба ло да бу де из раз мо ћи по је ди на ца, или 
цр кве них ве ли ко до стој ни ка, већ со зер ца ње ле по те Бо жи јег при су ства у 
на шим ср ци ма – у но во за вет ном Едем ском вр ту. Ре чи псал мо пев ца Да-
ви да: Го спо де, за во лех ле по ту до ма Тво га и ме сто на се ља сла ве Тво је (Пс. 25, 
8) го во ре нам о че жњи чо ве ка да по но во оби та ва у Бо жан ској ле по ти и до-
бро ти Еден ског вр та. Ле по та Но во за вет ног хра ма је сте пу но ћа хри сто ли-
ке ле по те ко ју је Го спод от крио Пре му дром Со ло мо ну при ли ком из град-
ње ста ро за вет ног је ру са лим ског хра ма. За то је Го спод ка зао: Не ми сли те 
да сам до шао да уки нем за кон или про ро ке; ни сам до шао да уки нем, не го да 
ис пу ним (Мт. 5, 17). Ста ро за вет на бо го слов ска ми сао се ис пу њу је у Хри-
сту Спа си те љу – Ме си ји. Ни шта ни је од ба че но из Ста рог за ве та, већ се 
све обо жу је у ле по ти све тло сти ова пло ће ног и вас кр слог Го спо да Хри ста. 

Не ка Го спод бла го сло ви и по др жи труд све ште но слу жи те ља и вер-
ног на ро да сву да где се про сла вља име Го спод ње у хри сто ли кој ле по ти 
све тих хра мо ва и Бо жан ске ли тур ги је. Амин.

*  *  *
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Епи скоп Ар те ми је, При зрен: Ма на стир Св. Ар хан ге ла (до ступ-
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Die Bi Blische Ästhetik  
DeR schöpfunG unD  

Die chRi sto lo Gie  
DeR oRt ho Do xen li tuR Gie

Mi ro slav Si mi jo no vić
Theologische Fakultät der Hl. Sava,
Libertyville, Illinois, Vereinigte Staaten von Amerika

Zu sam men fas sung: Die vor li e gen de Ar be it di sku ti ert 
die Ge he im nis se der Er schaf fung der Welt. Die He rr lic
hke it der chri stlic hen Tra di tion er kennt man durch die 
alt te sta men tlic he The o lo gie der Erbsünde und durch die 
ne u te sta men tlic he Chri sto lo gie. Di e se Myste rien sind für 
die Chri sten in der Kir che durch die Sin ne swa hr neh mung 
zugänglich. 

Das Göttliche Ge he im nis der Er ret tung des Men schen 
aus der Erbsünde of fen bart sich im Ra um/in  der Ord nung 
des Got tes ha u ses und in der Li tur gie bzw. Got tes di en ste. 
Die Göttliche Li tur gie führt uns se it der spätantiken Ze it, 
wie ein ro ter Fa den, zur Er fa hrung der An we sen he it Got
tes un ter den Men schen – zur Vergöttlichung – durch die 
got tge ge be nen Sin ne.

Schlüssel wör ter: Schöpfer, Edens Pa ra di es, Adam und 
Eva, Sin ne, Erbsünde, Ge hor sam, Menschwer dung, Au
fer ste hung, Kom mu nion, Be zi e hung zu Gott, Li tur gie, 
Euc ha ri stie, Kat ho li kos – die uni ver sa le Zu sam men set
zung der Gläubigen.
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the Bi Bli cal aest he tics  
of cRe a tion anD  

the chRi sto loGy of the 
oRt ho Dox li tuRGy

– Ori gi nal Sin and li tur gi cal 
San cti fi ca tiOn Of Hu man na tu re – 

Mi ro slav Si mi jo no vić
St. Sava School of Theology,
Libertyville, Illinois, United States of America

Sum mary: This pa per will di scuss the mystery of 
God’s cre a tion of the World. The be a uty of Chri stian tra
di tion is con tem pla ted tro ugh the Old Te sta ment the o
logy of ori gi nal sin (an ce stral sin) and New Te sta ment 
Chri sto logy, which Chri sti ans ex pe ri en ce in the church 
thro ugh the ir own sen ses. 

This bles sing mystery of hu man sal va tion is re ve a led 
in the Li turgy and sac ra men tal pla ce – chur ches. The 
Di vi ne Li turgy, thro ug ho ut all the cen tu ri es, be ars wit
ness to the be a uty of God’s pre sen ce among the pe o ple as 
de i fi ca tion, which pe o ple ex pe ri en ce thro ugh the sen ses 
gi ven from God.

Key words: Cre a tor, Eden’s pa ra di se, Adam and Eve, 
sen ses, ori gi nal sin, obe di en ce, em bo di ment, re sur rec tion, 
com mu nion with God, li turgy, Euc ha rist, Cat ho li city – 
uni ver sal as sembly of the fa ith ful.


